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BERRAS SIDA

KIKaren 180!
Hej alla läsare. Tiden går och helt osan-
nolikt har denna eminenta klubbtid-
ning kommit ut för 180:e gången. Då i 
juli 1975 var upplagan drygt 100 exem-
plar och hade sex sidor och då fanns 
ingen digital variant. Idag har den oftast 
20-sidiga pappersupplagan tredubb-
lats och ett par hundra till ex laddas 
ner från hemsidan inom ett år. I början 
hade innehållet mest fokus på KIK:s 
A-lag i fotboll förutom rapporter från 
årsmöte, medlemsutflykter och tjejer-
nas korplag i fotboll och midsommar-
arrangemang.

Minnesvärd Lucia
Det går alltid att utveckla gamla tradi-
tioner. Det gjorde Ingela och Peter Arkell 
i år när dom hade hand om luciatablån 
som innehöll mycket sång och musik.

En skum otäck ledartrio
Världen tre största kärnvapenstater 
leds idag av en trio som tyvärr är minst 
sagt knepiga individer. Man vet vad 
man har, men vet inte vad man får bru-
kar det heta och så är det ju. Kina kan 
när som helst byta ledare och vem som 
kommer efter Xi Jiping har man ingen 
aning om. Putin kan ju gärna inte heller 
vara kvar hur länge som helst, är man 
optimist kan man ju hoppas att några 
mer krigströtta ledare tar över. Och 
Trump, han är ju väldigt oförutsägbar – 
skulle inte förvåna om han förutom 
Panamakanalen, Kanada och Grönland 
även vill ”köpa” Gotland…

Bra start
Annars har väl året början 
positivt för oss i bygden 
med besked om att reserv-
hamnsprojektet rullar på 
och klubben ordnar och pla-
nerar som vanligt för akti-
viteter. Ingen direkt nyhet 
inför sommarhalvåret kan-
ske men vi hoppas kunna 
utveckla våra arrangemang 
och i augusti är vår utom-
husfest vid Snäckersvallen 
tillbaka igen – den kör klub-
ben numera vartannat år.

Vinter?
När detta skrivs har vi ännu 
inte haft någon rejäl vinter, 
även om det till och från 
varit lite minusgrader. Men 
det var längesedan vi haft så 
lite snö, men tyvärr lite sol-
ljus och kalla vindar. Den snö 
som kommit har oftast bara 

varit några få centimeter hög. 
Vinden påverkar å andra sidan elpri-
serna åt rätt håll, så det går att hitta 
glädjeämnen i det mesta. Hur vädret 
blir resten av året står väl skrivet stjär-
norna, även om trenden ju är ett allt 
varmare klimat.

Ta väl hand om dig – på återseende, 
kanske redan IRL på årsmötet 7 mars!
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FOTBOLL

Förra året var slutspel långt borta för 
KIK:s lag i den stora dygnet-runt-tur-
neringen i Futsal (inomhusfotboll). I år, 
den 1-2 februari, lyckades laget bättre 
och trots en svag start tog sig killarna 
till kvartsfinal. Ledarna Abbe Karlsson 
och Hugo Ramström ger här sin bild av 
matcherna och spelet. 

I den första matchen mot IK Graip gick 
det inte så bra, stryk med 0–5 – vad 
hände?

– Första matchen var som den alltid 
kan vara – man har inte riktigt kommit 
igång. Så fick vi en allvarlig skada på 
Tom i mål redan i början av matchen, 
som skakade om allt för oss. 

I nästa match blev det 1–2 mot gruppse-
grarna Speltorsk, där ni ledde länge med 
1–0. Beskriv matchen!

– Med lite för glatt humör slappnade 
vi av lite för tidigt antagligen och dom 
lyckades få till enkla mål genom små 
misstag av oss.

  
Sedan kom första segern! 1-0 mot 
Mellanöstern – hur var spelet där?

– En bra insats där vi hade kommit 
gång och hittat varandra och spelade 
bättre.

I den avslutande gruppspelsmatchen 
mot Pejtas Pojkar lossnade det rejält – 
ni vann med 5–0, hur gick det till?

– Med hjälp av stor envishet och att 
vi hade funnit det spelet vi tränat för 
samt en rejäl kämpaglöd.

Kvartsfinal i Destination Gotland Cup

Sluttabell:
Speltorsk	 4	 4	 0	 0 	 13–3	 12

IK Graip Allstars	 4	 3	 0	 1	 14–3	 9

Kappelshamns IK	 4	 2	 0	 2	 7–7	 6

Mellanöstern FC 	 4	 1	 0	 3	 3–6	 3

Pejtas pojkar	 4	 0	 0	 4	 1–19	 0

Kvartsfinal TOP G-Kappelshamns IK 3-1

Stående bakre raden från vänster: Zaid Lindgren (bäste målskytt), Elias Klintberg, Hugo 
Ramström (gömmer sig) och Albert Karlsson. Stående främre raden från vänster: Elian 
Aeschlimann, Emil Pettersson och Filip Jerkeby. Målvakten Tom Samuelsson var inte med på 
bilden då han syddes efter skada.

Kvartsfinalen mot TOP G slutade 1-3, 
och då fick ni byta spelplats – hur var 
det att flytta från trånga Wisborggym-
nasiets idrottshall till rymligare Söder-
värnshallen?

– Stor skillnad med mer luftigt runtom 
och mer åskådare gjorde det självklart 
roligare, men motståndarna var dukti-
gare än oss.

Sammantaget – vad tycker ni om KIK:s 
insats i cupen?

– Vi gjorde en bra, helhjärtad insats, 
vilket vi visade genom att vi kom längre 
i år än förra året. Men såklart finns det 
alltid förbättringar att göra.

Vad har ni för planer för laget inför 
resten av 2025?

– Då alla i laget har väldigt mycket på 
gång i sina privata liv, så som barn, hus 
och så vidare, kommer vi att ta en liten 
paus nu. Sedan får vi se vad vi ska göra 
framöver.

BERRA SANDSTRÖM



Medlemsavgiften 
Årsavgiften är 200 kr per vuxen, 100 kr per ungdom (upp till 
17 år) eller 400 kr per hushåll. Betalas in till bankgiro 5441-
0337 eller via swish 123 154 2612 (ange namn och person-
nummer, även postadress om du vill ha KIKaren hemskickad).

Bli 
förenings-

fadder!
Välj oss som din fadderförening nästa gång du spelar hos 

Svenska Spel. Då är vi med och delar på 50 miljoner. 
Du gör det i din spelbutik, på svenskaspel.se/grasroten eller 
genom att ringa Svenska Spels Kundservice på 0770-11 11 11. 

Tack för ditt stöd!
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SNÄCKERSVALLEN

Under årets första åtta veckor har vi 
haft runt tjugo besökare i genomsnitt. 
Det visar att den fortfarande är en vik-
tig mötesplats på byn. Trenden med 
alltfler på mixtiden fortsätter och nu 
är det nästan lika många på den tiden 
som på herrtiden som förut varit helt 
dominerande. Vi inväntar ännu besked 
om investeringsbidrag och därför är 
ännu ingen tidsplan fastställt för den 
nödvändiga renoveringen av bastu
utrymmena.

Sanna, Totte & Myra –  
tre frekventa bastubadare

Under det senaste halvåret har Othem-
familjen Lundgren blivit flitiga gäster i 
KIK:s byabastu. Och här berättar dom 
om varför det blivit så:

– Det hela började för ganska precis 
nio år sedan när vi bodde i Visby och 
letade efter en bastu där vi båda kunde 
bada tillsammans.

Vi sökte runt på nätet, kontak-
tade de bastur vi hittade och i samt-
liga fall fick vi svaret att man antingen 
hade separata badtider för män och 
kvinnor alternativt skulle man ha bad-
kläder på sig under mixtiderna. Detta 
passade inte oss då vi ville basta till-
sammans och är av övertygelsen 
att man inte bastar med kläder på. 
Vi fick det svaret i samtliga fall med ett 
undantag – Kappelshamns byabastu. 
Så vi packade våra väskor en vinter-
lördag och åkte dit lite på en chans. 
När vi väl kom dit och klev in så möttes 
vi av en trevlig lite äldre herre som pre-
senterade sig såsom Berra och att han 
var ansvarig. Någonting var dock bekant 
över mannen och under kvällens sam-

tal i bastun så insåg vi att vi faktiskt 
varit arbetskamrater på ett större före-
tag en gång i tiden, men att vi aldrig 
egentligen sagt mer än hej till varandra. 
Nåväl, vårt första besök i byabastun 
blev mycket trevligt. Det var vi, Berra, 
hans fru Lillemor och två andra her-
rar där och till vår glädje så bastade 
alla såsom vi själva föredrog det, utan 
badkläder och med skön avslappnad 
känsla hela tiden. Den sociala biten 
som vi också eftersträvat fanns också 
där, så när vi väl åkte hem var vi stärkta 
både av trevliga samtal, en skön varm 
bastu och med en övertygelse om att 
vi snart skulle återkomma dit.

Under de kommande veckorna så 
blev det två, tre besök till och varje 
gång så var det lika trevligt fastän 
resan från Visby via snö och halkiga 
vägar ibland var besvärlig. Vid ett till-
fälle dök det upp ett annat par i 30-års-
åldern som vi började prata med och 
vi klickade såpass väl att vi sen bör-
jade umgås privat. Denna vänskap, 

som började i Kappelshamns bya-
bastu lever ännu kvar och vi är till och 
med gudföräldrar till deras bägge söner 
som de fått sedan dess. Där ser man 
vad ett besök i en bastu kan leda till. 
För fem år sedan flyttade vi till norra 
Gotland och blev själva gravida med vad 
som nu är en liten fyraårig flicka. Efter-
som graviditeten sammanföll med pan-
demin så blev det av naturliga skäl en 
paus med bastandet och den fortsatte 
även under åren då dottern var för liten 
för att uppskatta en bastuns värme. 
Men nu är vi tillbaka, trots att vi fak-
tiskt har en egen vedeldad bastu i 
huset där vi bor. Varför då, måste 
man fråga? Jo, för att vi saknade den 
trevliga gemenskapen, det sköna 
hänget och den sociala samvaron. 
För det är ändå nåt speciellt att sitta 
och umgås med andra i en varm bastu 
och Kappelshamns byabastu är det 
perfekta exemplet på att en gemen-
sam bastu är mycket trevligare än en 
privat.

BERRA SANDSTRÖM

Bastun håller ställningarna
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SNÄCKERSVALLEN

Förra årets premiär för KIK:s två dagar 
långa fotbollsskola Camp Kappels-
hamn blev en succé med 20 nöjda 
deltagare från 13 olika föreningar från 
Täfteå i norr till Paris i söder som del-
tog. Ungdomarna representerade såväl 
större storstadsföreningar som mindre 
landsortsklubbar. Därför arrangerar vi 
vår fotbollsskola även sommaren 2025. 
Glädjande nog ställer Handelsbanken 
på Gotland upp också i år som sponsor.

Vi erbjuder in till en Camp för både tje-
jer och killar fylld med fotbollsglädje, 
massor av skoj, bad och bollar under 
två dagar på Snäckersvallen som ligger 
precis intill havet i Kappelshamn.

Under två dagar – 22–23 juli – tränar 
vi fotboll och har kul tillsammans. Vi 
blandar utvecklande block med lagspel 
och roliga tävlingar med boll. På kväl-
len den första dagen ses vi på Kappels-
hamns Veranda för gemensam grillning. 
Förhoppningsvis får vi se damlandsla-
get spela EM-semifinal. Vi avslutar fot-
bollsskolan andra dagen med vår mini-
turnering ”Lilla EM”. Deltagare är tjejer 
och killar i åldrarna 10–15 år som gillar 
fotboll och allt skoj man kan ha på en 
fotbollsplan.

Ange namn, personnummer, eventu-
ell förening och fotbollserfarenhet vid 
din anmälan till kik@kappelshamn.se. 
För mer information kan du nå under-
tecknad på 070-854 19 83. Vänta inte 
för länge med din ansökan – redan nu 

några veckor in i februari har ett tio-tal 
anmält sig och vi kan inte vara fler än 
max 30. 

Det kostar 400 kronor för medlem-
mar och 800 för icke-medlemmar. 
Medlemsavgift i Kappelshamns IK 2024 
är 100 kronor för ungdomar. Kul om 
alla i familjen bli medlemmar – det iså-
fall kostar det 400 kronor och betalas 
in via bankgiro 5441-0337 eller swish 
123 154 2612 senast 1 april. Fri avanmä-
lan fram till 1 juni, därefter 50 procent 
fram till Camp-starten.

Övernattning anordnas på egen hand, 
men vi jobbar på att kunna hjälpa till 
om det behövas. Intill idrottsplatsen 
ligger Kappelshamns Camping (info@
kappelshamnscamping.se) och 7 km 
bort Grannens Vandrarhem (gran-
nen.se). Sedan kan det gå att hyra i 
byns olika stugbyar – Kappelshamns 
Veranda (076-141 41 00), Mavens Stugor 
(070-869 78 50), Norrvange Stugor 
(070-570 86 40).

Det går utmärkt att ta ett havsdopp vid 
en badbrygga 20 meter från fotbolls-
planen och hyra bastu i klubbstugan. 
Dessutom finns en sandstrand mitt 
i samhället en dryg km från fotbolls-
planen. Kvällsaktivitet 22 juli – vi grillar 
och bjuder på hamburgare på KV med 
musik och lekar.

Välkomna till en härlig fotbollscamp
KENNETH KARLSSON

Camp Kappelshamn 2025

Boka resa
IDROTTENS Ö är ett samarbete 
mellan Destination Gotland 
och RF-SISU Gotland i syfte att 
främja och utveckla idrotten 
och turismen på ön.

Resa med båt kan bokas som 
idrottsresa på Destination 
Gotland, då blir det bra rabatt. 
Bokning sker i mån av plats och 
kan inte göras på den van-
liga bokningssidan. Boka hos 
Idrottsresor 0771–22 33 50 eller 
via e-post: idrottsresor@desti-
nationgotland.se. Uppge att 
det gäller idrottsresa och Camp 
Kappelshamn. 

Alla som deltar i arrangemangen 
inom Idrottens Ö reser till Desti-
nations Gotland med rabatte-
rade, förmånliga idrottspriser. 
Även medföljande släkt och 
vänner erbjuder vi samma för-
mån. Turlistan hittar du på www.
destinationgotland.se.



6 ● KIKaren nr 180 mars 2025 

KLUBBMÄSTERSKAP

I år var det tio deltagare i årets för-
sta klubbmästerskap, i Folkets Hus 
den 4 januari. Procentuellt sett en bra 
ökning mot förra årets sju tävlanden. 
Ett par nya bordtennissugna debu-
terade i detta KM, nämligen kappels
hamnsborna Stellan Jakobsson och 
Eddie Hagstedt. Stellan vann alla sina 
sex matcher och tog alltså sin första 
guldmedalj. I finalen vann han över km-
veteranen Danne Gardelin som vunnit 
pingis-guldet hela nio gånger tidigare. 
Även Eddie hade en lyckad debut och 
besegrade förra årets trea Bertil Pet-
tersson i matchen om femteplats. Om 
bronset kämpade 2024 års mästare 
Rolle Ringwall och turneringens nestor, 
83-årige Bosse Fernholm – en mycket 
jämn match som Rolle tillslut gick seg-

Stellan ny pingismästare

Resultat  
KM i Pingis 2025
Semifinaler
Danne–Bosse	 11–5, 11–2

Stellan–Rolle	 12–10, 11–6

Final
Stellan–Danne	 11–4, 11–9

Bronsmatch

Rolle–Bosse 	 11–7, 7–11, 13–11

Match om 5–6 plats
Eddie–Bertil	 12–10, 11–7

Matcher om 7–9 plats
Vilton–Kerstin	 11–2, 11–2

Berra–Kerstin	 11–3, 11–4

Ungdomar
Vilton Ringvall–Elias Claesson 11–4, 11–4, 
11–7, 11–2, 11–4

Slutplaceringar
Seniorer
1. Stellan Jakobsson

2. Dan Gardelin

3. Roland Ringwall

4. Bosse Fernholm

5. Edward Hagstedt

6. Bertil Pettersson

7. Vilton Ringvall

8. Berra Sandström 

9. Kerstin Karlsson

Fullständig resultatlista ligger ute på 
klubbens hemsida.

Lärbrouppväxte Stellan hade tidigt en 
koppling till klubben när han var med 
i vårt framgångsrika P 78-lag i fot-
boll – gotlandsmästare under flera år. 
Som nioåring medverkade han 1989 i 
den klassiska förmatchen till Sveriges 
VM-kval på den gamla nationalarenan 
Råsunda, mot Polen, där hans lag bese-
grade Norrbottens bästa P 78-lag IF 
Polcirkeln från Juoksengi med hela 
11–0. För femton år sedan blev denne 
sympatiske GEAB-anställde elektriker 
kappelshamnsbo när han köpte fastig

rande ur och vann. Det var en hel del 
jämna matcher i gruppspelet och sex 
av dom 16 gruppspelsmatcherna gick 
till skiljeset.

Två ungdomar ställde upp i år och här 
försvarade Vilton Ringvall sin fjolårstitel 
när han vann över Elias Claesson. Som 
traditionen bjuder får ungdomsvinna-
ren ett wild card till seniorernas kamp. 
Där klarade han sig bra tog bland annat 
ett set mot Stellan. Den enda delta-
gande kvinnan Kerstin Karlsson fick 
möta alla herrar – hon kämpade på bra, 
men lyckades inte vinna någon match. 
Hon fick ändå en guldmedalj i damklas-
sen.

BERRA SANDSTRÖM

heten som är granne med Slite Sten-
huggeris marmorbrott. Trebarnspappan 
Stellan är sedan länge en frekvent bas-
tubadare som gärna tar sig ett dopp 
vid Snäckersvallens badbrygga under 
sommartid och även ett morgondopp 
på samma ställe. Även hans flickvän 
Linda Lansgard gillar byabastuns mixtid 
på lördagkvällarna. Vår nya bordtennis-
mästare har också hjälpt till med en del 
ideellt arbete på vår anläggning, som 
senast förra året, då han installerade 
KIK:s nya bastuaggregat.

Presentation av pingismästaren

Danne Gardelin, Rolle Ringwall, Vilton Ringvall, Kerstin Karlsson och Stellan Jacobsson
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LUCIAFIRANDE

Succé! Det är en bra sammanfattning 
av luciaarrangemanget den 14 decem-
ber. Vi blev lite överrumplade av att 
Folkets Hus fina lokal snabbt fylldes 
så att stolarna tog slut. Totalt var över 
125 personer närvarande – normalt 
sett brukar det komma 60-80 stycken. 
Förklaringen var säkert att många var 
nyfikna på vad dom nya ”luciamakarna” 
Ingela och Peter Arkell hade hittat på 
plus att de femton ungdomarna på 
scenen från Kappelshamn, Lärbro, Hall, 
Hangvar, Othem och Stenkyrka hade 
med sig många släktingar som åskå-
dare. Dom som alla andra fick njuta av 
de välsjungande ungdomarna i tåget. 
Peter och Ingela Arkell fick verkligen till 
en höjdarkväll med mycket musik och 
Agnes Karlsson bar upp luciakronan på 
ett fint sätt. Som traditionen bjuder 
så kröntes Agnes med ett fint lucia-
smycke från Annika Gustavsson Jewel-
lery. Luciakvällen avslutades sedan 
med kaffe/julmust, lussebullar, peppar-
kakor med mera innan det var dags för 
lotteridragning med Camilla Stuxberg 
som röststark vinstnummerutropare 
och avslutningsvis fick Peter igång lite 
allsång.

Förutom Ingela och Peter riktar klub-
ben ett stort tack till alla andra funk-
tionärer, främst Inki Kilsbro, Margareta 
Nyström och Maria Littorin. 

Runt om i landet har det rapporteras 
om att Lucia-tågen får allt svårare att 
få ihop deltagare – den trenden ver-
kar inte KIK:s 51-åriga luciatradition ha 
råkat ut för. Så i december 2025 blir 
det säkerligen ett nytt trevligt Lucia-
arrangemang.

BERRA SANDSTRÖM

Rekordmånga kom för att titta på  
en luciatablå välfylld med sång och musik
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MONICA SJÖGREN BERÄTTAR

En liten idrottsklubbs uppkomst och 
verksamhet av Monica Sjögren
Läsåret 1976/77 gick kappelshamns-
tösen Monica Sjögren sitt tredje och 
avslutande år på dåvarande Säve
skolan – idag Visbygymnasiet. En av 
uppgifterna för den kommande stu-
denterna var att göra ett specialar-
bete om något som låg dom varmt om 
hjärtat. Monica valde då att beskriva 
den förening hon tillhörde och där hen-
nes pappa Helge var kassör. Med tanke 
på det förändrade penningvärdet kan 
det vara bra att ha i minnet att enligt 
Statiska Centralbyrån motsvarar 10 
kr 1973 817 kronor idag och 10 kr 1977 
motsvarar 590 idag. Till skillnad mot 
idag var kanske inte alla gånger sam-
arbetet med Folkets Hus konfliktlöst. 
Här kommer första delen av Monica 
gedigna skolarbete:

En liten by
Kappelshamn är en liten by på norra 
Gotland med 150–200 invånare. Sedan 
skolan lades ned 1962 och Gotlandsbo-
laget upphörde med sin trafik till Kap-
pelshamn 1969 avtog mycket av livet 
och rörelsen i byn. Kappelshamn tillhör 
tyvärr en av de många byar som drab-
bats av avfolkning, men läget börjar 
ljusna då många – med byns mått sett 
– barnfamiljer bara på dom fyra senaste 
åren flyttat till Kappelshamn.

Det finns en liten lanthandel och ett 
Folkets Hus i byn, vilka väl kan betrak-
tas som samlingsplatser för befolk-
ningen. Under sommar bedrivs även 
restaurangverksamhet. Några större 
möjligheter till fritidssysselsättning 
finns inte. Det var med den tanken i 
huvudet som några bybor beslutade 
sig för att bilda en idrottsklubb. Detta 
hände sommaren 1973. Man skickade 
ut meddelanden till alla hushåll i byn. 
Alla intresserade samlades i Folkets 
Hus lördagen den 18 augusti. Ett 50-tal 
personer ställde upp. Styrelse bildades 
och klubbens målsättning var att få till 
stånd och engagera unga och gamla i 
olika aktiviteter som fotboll, bordtennis 
och motionsgymnastik.

Medlemsantalet efterförsta mötet 
var 43. Inom parentes kan sägas att 
grannbyn Hangvar samtidigt hade bil-
dat en sportklubb, så konkurrens sak-
nades inte.

KIK bildas
Det första mötet inleddes med att en 
av initiativtagarna, Berra Sandström, 
informerade om idrottssituationen i 
Kappelshamn. Alla var eniga om att 
något borde göras. Efter information 
och diverse frågeställningar valdes en 
klubbstyrelse med Stig Stenström som 
ordförande, Helge Sjögren kassör och 
Monica Pettersson sekreterare.

Ordförandens första uppgift blev 
att tillsammans med deltagarna rösta 
fram en medlemsavgift. Många för-
slag gavs och till slut enades man om 
att den skulle vara 5 kronor för barn 
under 10 år, 10 för ungdomar upp till 15 
år och 20 för alla över 15 år. När med-
lemsavgiften var klubbad pratade man 
om bordtennis. Det diskuterades hur 
många kvällar i veckan som Folkets Hus 
skulle hållas öppen för detta ändamål. 
Man enades om att barn upp till 12 år 
skulle spela på söndagar kl 13–16 och 
dom äldre kl 18–22.

Det beslutades vidare att det skulle 
hållas motionsgymnastik för både 
damer och herrar på måndagkvällar. 
Torsdagar blev träningsdagar för fot-
bollskillarna. Efter detta diskuterade 
man en eventuell syjunta, vilken skulle 
bidra till att få in pengar till klubben. 
Det beslutades att den första syjuntan 
skulle äga rum den första onsdagen i 
september. Festkommitté för anord-
nande av fester och offentliga danser 
röstades fram. Syjuntan blev huvudan-
svarig även för detta. 

Det går framåt –  
75 medlemmar efter tre år

De viktigaste aktiviteterna idag är 
seniorfotboll, korphockey och korp-
varpa, och dessutom syjuntan som är 
mycket betydande för klubbens eko-
nomi. Det ordnas också motionsgym-
nastik en gång i veckan i Lärbro skolas 
gymnastikhall. Hade man haft lokal i 
Kappelshamn och sluppit åka de åtta 
kilometrarna till Lärbro, hade deltagar-
antalet säkert varit större än vad det 
idag är.
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Syjuntan bestod till att börja med av Karin 
Carlén, Monica Petterson (idag Flodman), 
Sonja Frisk, Ulla Sjögren, Gerd Sedman, 
Brittan Stenström, Mildred Hanqvist och 
Marianne Karlsson. Längst fram sitter 
Josefina Johansson som också var med 
ibland. Senare tillkom Christina Kahl, Mary 
Gräsman, Gittan Gynning, Maggan Hillblom, 
Sonja Pettersson, Maria Stuxberg och säkert 
ytterligare någon som vi glömt.

Intervju med Tore Carlén, medlem av 
den gamla sportklubbens styrelse samt 
hedersmedlem i KIK
Kappelshamns Sportklubb var verksam 1939–43. Vad hade 
KSK för aktiviteter på programmet?
– Man hade allmänna idrotter, skidtävlingar, riksgång mar-
scher och skidtävlingar.

Hur många medlemmar hade KSK?
– Det var cirka 40 stycken.

Hur finansierades verksamheten?
– Genom medlemsavgifter, revyteater med mera.

Hur ställer sig den gamla klubbstyrelsen till återbildandet av 
en idrottsförening på byn?
– Från den gamla styrelsens sida föreligger inget hinder för 
återupplivande av en idrottsklubb.

Vad tror ni om KIK:s framtidsutsikter?
– Klubbens framtid hänger på hur aktiva ledarna och med-
lemmarna av de olika idrottsgrenarna är. Håller de samma 
aktivitetsnivå som idag tror jag att klubbens framtidsutsikter 
är goda.

Man har också inom klubben anord-
nat naturstigar och ställt upp i olika 
motionsaktiviteter som till exempel 
Gotland Tvärs.

Klubben har för närvarande 75 med-
lemmar.

Den sedan 1975 nyvalde ordförande i 
klubben, Berra Sandström ger cirka fyra 
gånger om året ut en informationstid-
ning, KIKaren, till alla klubbmedlem-
mar. I den kan man läsa om hur läget 
i till exempel fotbollsserien är och hur 

det gått i olika tävlingar klubben del-
tagit i. Han skriver också om lite annat 
såsom befolkningsstatistik, utdrag ur 
Gutalagen med mera.

Några problem som råder inom klub-
ben är bland annat att det i stort sett är 
samma personer som håller i flera akti-
viteter och dessa har inte tid att ta sig 
av ytterligare uppgifter. Det råder också 
en stor brist på utbildade ledare och 
instruktörer inom klubben, vilket är ett 
stort problem främst inom ungdoms-
sektorn. Ett annat problem är Folkets 

Hus-styrelsens beslut att inte hyra 
ut till offentliga danser. Detta drab-
bar Kappelshamns IK ekonomiskt, och 
dessutom får inte traktens ungdom 
någon chans att roa sig på hemorten, 
då inga andra lämpliga lokaler finns.

***
I nästa klubbtidning publicerar vi resten 
av Monica skolarbete där bland annat 
kassören Helge intervjuas och där hon 
också beskriver syjuntans funktion, 
klubbens initialt viktigaste inkomstkälla. 

BERRA SANDSTRÖM
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I FÖRETAGSKIKAREN

Klubbens sekreterare Sofia fick en 
fråga i decembernumret 2022 om hur 
Sofias Hästis kommer att utvecklas 
under kommande år. Nu har hennes 
obotliga entreprenörsanda arbetat 
vidare och format en affärsidé om hur 
hela gården mitt i Kappelshamn ska 
utvecklas och bli en levande samlings-
plats med en hållbar verksamhet året 
runt.

Här berättar hon om sina planer
Under hösten 2024 har jag gått en 
utbildning i Djurunderstödd friskvård 
som ett komplement till min beteen-
devetarexamen, coachutbildning och 
arbetslivserfarenhet som chef och 
ledare. Där bekräftades min känsla om 
hur givande det är att spendera tid i 
naturen tillsammans med hästarna 
av den forskning som presenterades. 
Forskningen visar på hur effektivt och 
välgörande det är med djur och natur 

samt hur vi kan använda hästarna som 
kollegor för att stärka tro på oss själva 
på ett mycket effektivt sätt.

Visionen är att erbjuda meningsfulla 
aktiviteter på gården som bidrar till en 
känsla av sammanhang. Gården ska 
vara en plats för djur-/naturunderstödd 
friskvård med fokus på att främja 
fysisk- och psykisk hälsa och välbefin-
nande.

Ett första steg
Sofias Hästis ska utvecklas till en verk-
samhet där alla hästintresserade kan 
komma och spendera tid med hästarna 
för att hitta fysisk aktivitet och välmå-
ende i den form som passar individen. 
Idag är Sofias Hästis en liten hobby-
hästverksamhet för framförallt barn 
och ungdomar men även en och annan 
vuxen som är sugen på att komma ut 
och se på vår vackra natur från häst-
ryggen. Hästis innebär att deltagarna 

får möjlighet att umgås med hästarna 
och lära att förhålla sig på ett säkert 
sätt genom att förstå hur hästar fung-
erar. Hästis är en form av alternativ rid-
skola, en ”hästskola” kanske man kan 
kalla det.

På ”hästskolan” ska det vara fokus på 
samspel och välmående för delta-
garna och hästarna. Grupperna ska 
vara så små att det blir möjligt för del-
tagarna att själva påverka innehållet i 
lektionerna för bästa engagemang och 
utveckling. Vi vill möjliggöra hästaktivi-
teter året runt för de boende i närom-
rådet samt arrangera aktiviteter vid lov 
samt läger och kurser.

Idag finns det ingen större ridsko-
leverksamhet på norra Gotland så 
förhoppningen är att hästskolan ska 
kunna fylla behovet av en härlig sam-
lingsplats för de hästintresserade.

Sofia vill utveckla  
”Gården mitt i Kappelshamn”
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”Lära med hästar”
Vid sidan om hästskolan vill jag imple-
mentera metoden ”Lära med hästar” 
för behövande barn och ungdomar på 
Gotland. Det kan till exempel vara barn 
och ungdomar med sociala eller psy-
kologiska utmaningar eller problema-
tisk skolfrånvaro. Lära med hästar är 
en framgångsrik och beprövad metod 
för att arbeta med att utveckla del-
tagarnas “Superkrafter”: Självkänsla, 
Självinsikt, Samarbetsförmåga och 
Sunda relationer. Det är en metod som 
om och om igen genom utvärderingar 
visar på att deltagarna stärker många 
av sina förmågor och kan hantera både 
livet och skolan betydligt bättre efter 
genomfört program.

Den önskade målbilden är att 
utveckla ett nära samarbete med skola, 
socialtjänst, vård och omsorg och till-
sammans med hästarna arbeta för att 
stärka deltagarnas självbild, fysiska- 
och mentala förmågor och träna själv-
ledarskap.

Samarbetsavtal med KIK 
KIK har som ni alla vet länge varit en 
förening som har samlats runt fotbol-
len men för närvarande finns det ett 
begränsat intresse för fotboll här på 
bygden. Så när jag berättade för Berra 
om mina utvecklingsplaner föddes tan-
ken om att komplettera Kappelshamns 
IK med en hästsektion. Då kan vi ta till-
vara på de fördelar som finns av en sta-
bil idrottsklubb med gedigen erfaren-
het av att driva ungdomsverksamhet 
och min dröm om att forma en häst-
verksamhet som ger barn och ungdo-
mar ett härligt och stärkande fritidsin-
tresse. 

Styrelsens idé är att Sofias Hästis 
genom ett samverkansavtal med KIK 
ska driva den medlemsstyrda delen av 
hästverksamheten för att inte riskera 
klubbens ekonomi och belasta klubben 
med alltför mycket administration. 

Ridhus
De mycket speciella väderförhållan-
dena på denna vackra ö utgör en stor 
utmaning och osäkerhetsfaktor för en 
hållbar och trivsam verksamhet. Ena 
dagen skiner solen och nästa dag blå-
ser det storm och regnar eller snöar 
småspik i sidled. För att möjliggöra en 
hållbar verksamhet året runt så behö-
ver verksamheten kompletteras med 
ett ridhus, ett stall med bra plats för 
utbildning och god samvaro med häs-

tarna och sist men absolut viktigast en 
mysig samlingslokal för fina möten och 
gofika. 

Hur ska allt detta  
bli verklighet tänker du?

Planen är att söka pengar från All-
männa arvsfonden till utvecklingen av 
Sofias Hästis verksamhet och projektet 
att implementera Lära med hästar. Vi 
ska även söka stöd för de byggnatio-
ner som krävs för en fungerande året 
runt verksamhet. Allmänna arvsfonden 
kan bidra med upp till 80 procent av 
kostnaderna för byggnationerna. Jag 
kommer att skicka iväg ansökningarna 
så snart som alla kostnadsförslag på 
byggnationerna har inkommit. Om All-
männa arvsfonden ställer sig positiva 
till att bidra till utveckling av verksam-
heten och byggnationer så kommer vi 
att bilda en hästsektion i KIK och starta 
ett aktiebolag med särskild vinstutdel-
ningsbegränsning för att driva verk-
samheten i.

Skulle jag inte få stöd från Allmänna 
arvsfonden så får vi börja att utveckla 
verksamheten utifrån de förutsätt-
ningar vi har. Bygga om lokalerna på 
egen hand och utveckla verksamheten 
steg för steg över längre tid.

Grön Arena-gård
Parallellt med uppstarten av Sofias 
Hästis kommer jag att arbeta för att 
utveckla gården som helhet och få 
den godkänd som en Grön Arena-gård 
genom Hushållningssällskapet. Kon-
ceptet Grön Arena innebär att man 
erbjuder tjänster inom social omsorg, 
skola och hälsoområdet på gården. 

Verksamheten ska utgå från aktiviteter 
med fokus på djur, natur och trädgård, 
där gården ska ha minst två olika typer 
av lantbruksdjur. Alla tjänster ska vara 
individanpassade för att främja per-
sonlig utveckling och förbättrad livs-
kvalitet.

Att bli en godkänd Grön Arena-gård 
erbjuder en form av kvalitetssäkring på 
verksamheten och skapar nya utveck-
lingsområden för gården som helhet.

Som ni ser är det bara fantasin som 
sätter gränser för vad vi kan erbjuda för 
härliga uppleverler och givande tjänster 
på denna fantastiska plats vi har funnit 
här i underbara Kappelshamn.

Stöd behövs
Oavsett vilken väg som öppnar sig så 
kommer jag att behöva allt tänkbart 
stöd i form av ekonomisk – och/eller 
materiell sponsring och all möjlig hjälp 
med utrustning och inredning. Min mål-
bild är att använda mig av återbruk och 
lokalt material så långt det är möjligt i 
byggnationerna och i inredningen av 
samlingslokalen. Det ligger redan ett 
par svarta bänkskivor i sten som skänk-
tes bort på Gotlands marknad och vän-
tar på att bli kök i samlingslokalen. Så 
har ni tankar, idéer, förslag på samarbe-
ten, kontakter för potentiell sponsring 
eller på annat sätt vill bidra till att skapa 
en hållbar verksamhet är ni varmt väl-
komna att höra er!

På årsmötet den 7 mars finns jag till-
gänglig för frågor och tankar om 
utvecklingen av Sofias Hästis och ”Går-
den mitt i Kappelshamn”.

SOFIA PAULIN FAHLSTRÖM 
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27 april öppnas möjligheten att delta i 
årets Hittaut som arrangeras av Got-
lands Orienteringsförbund. Fram till 
2 november kan Du leta så kallade 
Checkpoints i Kappelshamn, Ire, Ardre, 
Torsburgen, Hemse och Visby.

Förra året var det 2000 registrerade 
personer som deltog och besökte 
Checkpoints på Gotland. I Kappels-
hamn kommer en karta som togs fram 
för några år sen att användas.

Papperskartor kommer att finnas i 
klubbhuset vid campingen/idrottsplat-
sen.

Vill Du stödja detta projekt eller har 
frågor så är Du välkommen att kontakta 
mig Anders på telefon 070-474 38 18.

Här nedan finns en beskrivning av hur 
det hela fungerar:

Sedan 2008 har Friskvårdsprojektet 
Hittaut lockat tusentals deltagare. Alla 
kan delta utifrån sina förutsättningar.

Hittaut är gratis och med hjälp av 
karta på papper eller i appen ska du 
finna utplacerade checkpoints. Det 
finns checkpoints i fyra olika svårig-
hetsnivåer och de är placerade i stads-

FRISKVÅRDSPROJEKTET HITTAUT

Hittaut kommer till Kappelshamn
miljö, parker, bostadsområden och tät-
ortsnära skogar.

Du kan delta på egen hand eller till-
sammans med andra. Välj om du vill gå, 
springa, cykla, åka skateboard, inlines 
eller något annat. Vissa checkpoints är 
placerade längs asfalterade eller hårt 
packade grusvägar, för att vara tillgäng-
liga med barnvagn, rullstol, permobil, 
rullator, cykel eller liknande.  Dessa är 
märkta med en hjulsymbol.

Så här går det till:
Skapa ett Hittaut-konto och registrera 
koden på de checkpoints du hittar. Då 
är du automatiskt med i utlottningen 
av priser. Varje checkpoint är markerad 
i terrängen med rosa Hittaut-logotyp, 
nummer och bokstavskod.

Du kan utmana en vän, granne eller 
kollega och följa era resultat i topplis-
torna på hemsidan. Känner du dig osä-
ker på din orienteringsförmåga? Ingen 
fara, börja med gröna checkpoints – 
det är dom lättaste. Du kan även akti-
vera mobilens GPS och ta hjälp av den 
i appen.

Friskvårdsprojektet Hittaut  samord-
nas av Svenska Orienteringsförbundet 
och arrangeras ideellt av lokala oriente-
ringsföreningar, med stöd från sponso-
rer och partners.

Hittaut finns på  
många olika platser i Sverige

Vår uppskattade orienteringskarta 
över Kappelshamn kommer i år ingå i 
Hittaut. Detta innebär att vi under maj-
augusti kommer att besökas av tusen-
tals friluftsintresserade som kommer 
att leta efter 10 kontroller längs kartans 
stigar och vägar (inte i skogen) och 
registrera detta digitalt tillsammans 
med ytterligare hundratalet kontroller 
men då med Visby med omnejd i fokus. 
Hittaut blir tillgängligt för alla Gotlands 
hushåll som därmed ges möjlighet att 
besöka oss. 

Har ni frågor eller synpunkter kring 
detta, får ni gärna ringa Bosse på tele-
fon 070-755 14 47 för mer information. 
Han är vår kontaktman med bland 
annat Gotlands Orienteringsförbund 
som står som ansvarig.

ANDERS NILSSON & BOSSE ROCK
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Hur mycket hjälp behöver du?
Fråga 5 4 3 2 1

Huvudstad Grundades 1880 av 
italienskfödd fransman.

På andra sidan floden 
ligger annan huvudstad

Ligger intill Malebo-
dammen

Regionalt center för 
WHO samt katolskt 
ärkebiskopssäte

Huvudstad i Repu-
bliken Kongo, förväxla 
inte med Demokratiska 
Republiken Kongo

Djur
Namnet kommer från 
grekiskan och betyder 
springande

Utbredning i Afrika och 
Asien

Den vilda arten är 
utdöd

Är landskapsdjur i 
provins i Pakistan

Klarar sig utan vatten i 
upp till två veckor

Idrottsperson Född 15 oktober 1970 Har två OS-guld och 
fyra VM-guld

Första av 24 världscup-
segrar kom 1991

Bosatt i Monaco med 
norsk man

Har sjungit synt-
poplåten Privilege

ÅR P-piller blir tillåtet i 
Sverige

Saltkråkan börjar 
sändas

Nelson Mandela döms 
till livstid

Beatles uppträder i Ed 
Sullivan show och på 
Isstadion i Stockholm

Kjell Johansson tar 
EM-guld i pingis

Film Sveriges mest sedda 
dokumentär någonsin

Producerad av Petra 
Måhl och Lars Beckung

Har setts på bio av fler 
än 315.000 människor

Vann två utmärkelser 
på Guldbaggegalan 
2025

Far och son besöker 
Frankrike

Artist Svensk, född 7 juni 1944
Utbildad familjetera-
peut, Heltidsmusiker 
från 1976

Återkommande årlig 
gäst i Vänersborgs 
Eminenta Storband

Har släppt tolv album Var frontman i Di Sma 
undar jårdi

Huvudstad-Brazzaville, Djur – Dromedar, Idrottsperson - Pernilla Wiberg, År – 1964, Film - Den sista resan, Artist -Göran Ringbom
Rätt rad: 2X1; 21X
Röda tråden: Röd tråd – alla har uppträtt på Super Bowl.

1. Den amerikanske ex-presidenten 
Jimmy Carter avlider i december. Vilken 
period var han president?
1 1967 – 1971
X 1971 – 1975
2 1977 - 1981

2. 31 december håller han nyårstalet på 
Skansen. Vem?
1 Lasse Åberg
X Johan Rabaeus
2 Johan Ulvesson

Vilken är den röda tråden?

1, X eller 2?

Beyonce Rihanna Jennifer Lopez Diana Ross

RILLES FRÅGESPORT

3. 20 januari 2025 avskedas svenska 
fotbollsförbundets generalsekreterare. 
Vem?
1 Andrea Möllenberg 
X Anette Klingenberg
2 Anita Wallenberg

4. 21 januari utses årets eldsjäl på Got-
land. Vem?
1 Sigrid Johansson
X Mats Ronander
2 Ola Arvidsson

5. I februari 2025 infaller samernas 
nationaldag. Vilket datum?
1 6 februari
X 16 februari
2 26 februari

6. I februari utses ny programledare för 
Robinson. Vem?
1 Erik Wahlnäs
X Martin Järborg
2 Mikael Björkqvist 

Rikard Holmström, framgångsrik målvakt i klubbens A-lag 2008–2018
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27 personer kom och lyssnade om pla-
nerna för Kappelshamns Hamn som 
öns kommande reservhamn. Det var 
Fortifikationsförvaltningen, Sjöfarts-
verket, Försvaret och Trafikverket som 
berättade om vad som ska göras innan 
hamnen kan användas som reserv-
hamn. Man hoppas på att allt arbete 
ska vara klart till 2030. Det är en lång 
process med miljökonsekvensbeskriv-
ningar, tillståndsförhandlingar med 
miljödomstolen, muddring med mera. 
Många frågor ställdes från publiken 
som fick rätt uttömmande svar.

Den 27 mars 2024 beslutade regeringen 
att ge Trafikverket i uppdrag att inleda 
förberedande utredningar och under-
sökningar för att en framtida reserv-
hamn för Visby hamn ska kunna tillska-
pas snarast möjligt i Kappelshamn på 
Gotland. Uppdraget redovisades den 15 
november.
	» En förutsättning för tillskapande av 
reservhamnskapacitet i Kappels-
hamn är att den integreras i den för-
svarsmaktshamn som planeras för 
marinens behov.

	» Miljö- och geotekniska utredningar 
samt förprojektering av farled, vänd-
yta, hamnbassäng och kajer har 
genomförts.

	» En kostnadsuppskattning har tagits 
fram, samt även direktiv om beslut 
gällande finansiering för vidare 
arbete.

	» En tydlig målbild har formulerats 
där Försvarsmakten har som önske-
mål att hamnen ska kunna tas i bruk 
senast 2030.

Projektet innebär en ut- och ombygg-
nation av Kappelshamns hamn som 
innefattar ut- och ombyggnation 
av hamnplan, kajer, pir och vågbry-
tare, muddring av farled, vändzon och 
hamnområde samt anpassning av far-
ledsutmärkning.

Projektet utförs av Fortifikations-
verket på uppdrag av Försvarsmakten, 
Hamnkontoret, Sjöfartsverket och Tra-
fikverket. AFRY är parternas gemen-
samma miljökonsult och Port Engine
ering är Sjöfartsverkets tekniska stöd 
gällande muddring och farledsutmärk-
ning.

Hamnområdet
Hamnanläggningarna har uppnått sin 
dimensionerade tekniska livslängd och 
delar av hamnen har omfattande ska-
dor. Ny hamnplan blir större än befint-
lig och planeras att fyllas ut genom att 
nyttja rivningsmaterial och mudder-

massor. Piren på norra sidan av hamnen 
inklusive vågbrytare ska förlängas lik-
som kajen på södra sidan, hamnområ-
det muddras för att anpassas för tänkt 
trafikering.

Farled och vändyta
Två olika alternativa dragningar av far-
leden har utretts. Det västra alterna-
tivet innebär minst mängd muddring 
samt minst behov av sprängning på 
grund av berg. Befintlig farled in till 
Nordkalks hamn i Storugns nyttjas 
men behöver breddas i vissa sektioner. 
Vändytan utanför hamnområdet behö-
ver fördjupas. Det totala muddrings-
behovet är cirka 400 000 kubikme-
ter, cirka 35 000 kubikmeter förorenat 
material och cirka 3 000 kubikmeter 
berg behöver sprängas. Majoriteten av 
muddermassorna planeras att nyttjas i 
tänkt landutfyllnad av hamnplanen. De 
massor som inte går att nyttja planeras 
att dumpas på samma dumpningsom-
råde som nyttjats tidigare, i en djuphåla 
lokaliserad längre ut i Kappelshamnsvi-
ken.

SAMHÄLLSINFORMATION

2030 hoppas myndigheterna att Kappelshamn 
ska vara klar som reservhamn för ön



KIKaren nr 180 mars 2025 ● 15

Farledsutmärkning
Simuleringar har genomförts på Sjö-
fartsverkets simulator för att få fram en 
säker farledsutmärkning. Anpassning 
av farledsutmärkning föreslås enligt 
följande: Ombyggnation av befintliga 
fyrar vid Storugns samt Gamla hamnen, 
angöring av ny fyr längst in i viken samt 
på nya pirer och nya lysprickar.

Tider framåt i projektet
Uppstart Farledsutredning november 
2024, avgränsningssamråd med Läns-
styrelsen 12 december 2024, ramta-
gande av miljökonsekvensbeskrivning 
samt tillståndsansökan under våren 
2025. Ambitionen är att skicka in till-
ståndsansökan kring sommaren 2025 
med möjlig huvudförhandling ungefär 
12 månader senare.

Sedan tillkommer detaljprojektering, 
tillståndsansökan enligt Miljöbalken, 

diverse andra utredningar och under-
sökningar som inventering av botten-
fauna och bottenflora i berörda områ-
den, sedimentspridningsmodellering, 
bullerutredning av anläggningsskedet, 
fastställande av farledsdesign, lak-
ningsberäkningar/miljöriskbedömning 
(utfyllnadsområde), ackumulationsbot-
tenutredning av tänkt dumpningsplats, 
miljökonsekvensutredning, skrivbords-
studie av fisk, fågel och marina dägg-
djur samt naturvärdesinventering på 
land vid farledsutmärkning.

Förslag till samrådskrets
Särskilt berörda: Trafikverket, Sjöfarts-
verket, Fortifikationsverket, Transport-
styrelsen, Kustbevakningen, Kammar-
kollegiet, Naturvårdsverket, Havs- och 
vattenmyndigheten, Vattenmyndighe-
ten Södra, Östersjöns vattendistrikt, 
Riksantikvarieämbetet, Region Gotland, 

Miljö och byggnämnden, Myndigheten 
för samhällsskydd och beredskap, Sär-
skilda Inhämtningsgruppen (SIG), Sve-
riges Geologiska Undersökning (SGU). 
SMHI, Svenska kraftnät, Sveriges ham-
nar, Statens maritima museer, För-
svarsmakten samt Försvarsinspektören 
för hälsa och miljö (FIHM).

Särskilt berörda är också vi i närom-
rådet såsom fastighetsägare, Kalkpro-
duktion Storugns AB, Naturskyddsför-
eningen, Sportfiskarna, Nordkalk, Got-
land Ring, Kappelshamns Turistcenter, 
Kappelshamns IK, Kappelshamns Cam-
ping, Kappelshamns Veranda, Bläse 
Kalkbruk, Storugns Picnic, Wasta Kvarn, 
Västös Strandby First Hotels, Heidel-
berg Materials, Enegårdens Islandshäs-
tar och Kappelshamns Fritidsby.

Information
Samrådsunderlag och övrig informa-
tion om projektet kommer att läggas 
upp på Sjöfartsverkets hemsida www.
sjofartsverket.se/farledsprojekt.

För frågor om planerade hamnåtgär-
der, kontakta Fortifikationsverkets pro-
jektledare Per Falkgren: per.falkgren@
fortifikationsverket.se.

För frågor om planerade farledsåt-
gärder, kontakta Sjöfartsverketspro-
jektledare Jenny Röström Wicander: 
jenny.rostrom@sjofartsverket.se.

Avslutningsvis så förvarnade man om 
att tidsplanen kan försenas eftersom 
man förväntar sig överklagandepro-
cesser i miljödomstolen och miljööver-
domstolen. Men i bästa fall drar inte 
domstolsförhandlarna ut på tiden allt-
för mycket.

BERRA SANDSTRÖM

Från vänster till höger Thomas Sander, Försvarsmakten; Pia Kamm, Försvarsmakten. Per Falkgren, Fortifikationsverket, 
Jenny Rörström Wicander, Sjöfartsverket, Åsa Tivelius, Trafikverket och Elias Saliba, Sjöfartsverket.
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ÅKE BROBERG BERÄTTAR

Bygdens och klubbtidningens egen 
historiker kappelshamnsbon Åke Bro-
berg återkommer här med en tillba-
kablick på sjöfarten till och från vår 
hamn. Med tanke på allt som ska 
hända framöver med Kappelshamns 
hamn kan det vara intressant att veta 
att sjöfarten där har varit väldigt bety-
dande historiskt sett.

Mest var det kalksten  
som utforslades

Allt sedan den första svensktiden fram 
till slutet av 1960-talet har det bedri-
vits en omfattande sjöfart på Kappels
hamns hamn. Under 1800-talets två 
sista årtionden var ett 20-tal segelfar-
tyg hemmahörande i Kappelshamn – 
dock inte samtidigt. En del av fartygen 
råkade ut för haveri, men nya tillkom. 
Fartygen var oftast av det mindre sla-
get – jakter, slupar, galeaser och sko-
nerter. De största fartygen med hemort 
Kappelshamn var skonerten Rapid om 
125 nettoton och briggen Friheten om 
189 nettoton. Den främsta utförselva-
ran har varit kalk i släckt och osläckt 
form. Kalklasterna gick både till inrikes- 
och utrikesorter och skeppades ofta 
med kalkbruksägarnas egna fartyg. Den 
sista kalklasten – 753 hektoliter släckt 
kalk – avgick med skonerten Karl-Johan, 
destinerad Västerås.

Skogsprodukter som  
virke gick till England

Det var inte enbart kalk som skeppas 
ut. Under perioden 1856–1873 skep-
pade det skotska företaget Grahams 
Brothers ut 194 laster medskogspro-
dukter till England – mottagningsham-
nar var London, Newcastle och Perth. 
Den sammanlagda volymen virke upp-
gick till 41 927 tolfter bräder, 11 956 
tolfter plank, 3 540 762 bräder, 1 845 
stycken bjelkor, 648 stycken sparrar, 
172 977 stycken lådämnen, 89 spiror, 
305 årträd, 2 442 stycken läkt, 2 014 
styck props och 273 kubikfot ekvirke. 

Det var inte enbart Grahams Brot-
hers som skeppade ut virke – det gjorde 
även de gotländska handelsmännen 

och skogsägarna. Under samma tid 
som Grahams Brothers skeppade de 
andra ut virke för 214 utrikes och 112 
inrikes orter. Utrikeslasterna gick till 
hamnar tyska och danska östersjökus-
ten förutom ett par till Antwerpen och 
Lissabon. Inrikesdestinationerna var till 
största delen belägna på den svenska 
sydkusten – Helsingborg, Simrishamn, 
Malmö och Karlskrona.

Lanthamnsbåtar angjorde  
1 407 gånger under 53 år

Under åren 1885–1937 angör lant-
hamnsbåtarna vid namn Klintehamn, 
Visby, Roma, Gute och Norden Kappels-
hamn vid 1 407 tillfällen.

De varor som fraktades från Stock-
holm med lanthamnsbåtarna bestod 
till största delen av handelsbodarna 
i Kappelshamn och dess närområde 
bestod till största delen av lantman-
naprodukter som råg, vete, korn. ägg, 
smör, ost, kött potatis, ull, frukt och 
rotfrukter samt levande hästar, kor, får, 
oxar och höns.

Produkter tillverkade av stenhugge-
rierna i Kappelshamn sändes med lant-
hamnsbåtarna.

Även privatpersoner kunde få varor 
levererade till och från Stockholm. Även 
fartyg som inkom för att inta last kunde 
medföra varor i mindre eller större 
mängd.

Över 900 000 ton  
kalksten lastades ut 1925–1964

Under dessa 40 år lastades det ut 
905 709 ton kalksten. Rekordåret var 

1951. Då avgår 336 fartyg – därav 106 
pråmar – med en sammanlagd last 
på 112 301 ton kalksten. Utlastare var 
Nils Friberg som ägde Klinthagen och 
Vangebrottet. Det största fartyget som 
lastade var TB 400 Kelso som den 21 juli 
avgick med 1 320 ton kalksten.

Kalkstenen transporterades från 
stenbrotten ner till hamnen med lastbil.

Efter 1951 minskade utförseln av 
kalksten för varje år för att helt upphöra 
under 1964. 

Anledningen till den minska utförseln 
var att verksamheten vid stenbrotten 
upphör.

Ett färjeläge anlades 1964
Det var Lärbro kommun som ägde 
hamnen och under 1964 anlades ett 
färjeläge med tillhörande godsterminal, 
uppställningsplats för bilar och våg-
brytaren byggdes ut. Även den gamla 
barlastbryggan rivdes. Allt detta för att 
Rederi AB Nordö skulle starta färjelinjer 
mellan Kappelshamn och Södertälje/
Oxelösund. Men det blev inte så lång-
varigt. Efter det att Gotlandsbolaget 
köpt upp Nordö så koncentrades fär-
jetrafiken alltmer till Visby och det blev 
endast sommartrafik på Kappelshamn 
fram till och med 1970.

Med den nya ägaren av hamnen – 
Fortifikationsverket – kan kanske Kap-
pelshamn återta den position som den 
haft som ledande hamnen på ön efter 
Visby.

ÅKE BROBERG

Sjöfarten på Kappelshamn från 1800-talet  
och framåt var betydande
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KAPPELSHAMN FOLKETS HUS

Sedan senaste info i klubbtidningen så 
har Folkets Hus arrangerat en Grötfest 
den 30 november och After Work den 
31 januari. Som alltid trevlig samvaro 
kombinerat med lite quiz. Nu väntar 
ett årsmöte den 9 mars.

Grötfesten blev välbesökt och många 
uppskattade vår tillagade risgrynsgröt 
som serverades med skinksmörgås. En 
höjdpunkt var när Janne Lindahl visade 
gamla bilder från den tiden på 90-talet 
då Monica Flodman (då Pettersson) 
drev livsmedelsbutiken på byn.

AW hade en klurig quiz där Bernt Rol-
fart spelade musik som gav frågor om 
bland annat ortsnamn och skånska ord.

Inför årsmötet har valberedningen 
skakat fram namn till alla poster som 
ska besättas och enligt deras förslag 
blir det inte så stora förändringar i Fol-
kets Hus-styrelsen.

Rörande den akuta stora investe-
ringen i ny värmepump, har vi ännu 
inte helt klart med finansieringen, men 
vi väntar in ett positivt besked från en 
bidragsgivare. Blir det klart så är vi i 
hamn med detta och kan påbörja arbe-
tet med installationen senast under 
andra halvåret 2025.

Efter årsmötet – som jag berättar om 
i nästa klubbtidning – blir det som van-
ligt en majbrasesamling på Valborgs-
mässoafton då vi också kommer att 
sälja varmkorv och dryck.

Det blir säkert också en arbetsdag 
där jag hoppas att många kommer 
med räfsor. Datum för detta meddelas 
senare.

Vi hörs och ses!
UFFE LINDAHL

Grötfest och After Work – två bra 
evenemang i vintermörkret

Medlemsavgiften
Kom ihåg att betala medlemsavgiften på 200 kronor till 
bankgiro 5680-1582 eller swish 123 395 85 43, ange att 
det gäller årsavgiften.
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PåÄngen, Kappelshamns Veranda och 
Norrvange Stugor blickar framåt och 
berättar lite hur planerna ser ut inför 
säsongen 2025.

Vi på PåÄngen Mat & Bar är 
taggade inför sommaren 2025, 
säger Kalle Bååth
– Vi är taggade inför kommande som-
marsäsong! Vi har massor av spän-
nande saker på gång och ser verkligen 
fram emot att få träffa alla gamla och 
nya gäster. Det känns som det kommer 
bli en riktigt härlig säsong!

Vi siktar på att öppna i Storugns 
senast på Kristi Himmelsfärd, men just 
nu kör vi en pop-up vid Visby Bussta-
tion, vilket är grymt kul, kom och käka! 
Vi har också varit på en inspirationsresa 
i Mexiko under två veckor och det kom-
mer absolut märkas på både kökets 
och barens meny. Så håll utkik efter 
några riktigt smakrika nyheter! 

Vi kommer fortsätta vårt fokus på 
musik och konst, vi har flera grymma 
artister som kommer spela och bidra till 
den härliga stämningen vi vill skapa. Det 
blir ännu mer av den varan, det lovar vi!

Lotta kommer också att fortsätta 
köra på med designen och sin pop-up. 
Det kommer bli fler event där designers 
och konstnärer ställer ut sina verk på 
PåÄngen, så det finns mycket roligt att 
se fram emot.

Personalfrågan ser bra ut, men vi 
söker fortfarande några duktiga perso-
ner till både kök och servering, så om du 
gillar att vara med och skapa en härlig 
atmosfär tillsammans med oss – hör av 
dig!

Vi längtar verkligen efter att öppna 
upp för säsongen och träffa alla, både 
gamla och nya ansikten. Vi ses snart, 
antagen i bastun eller vid PåÄngen.

Sommaren 2025 på KV – med 
glädje och gemenskap, utropar 
Patrik Wigelius
– Vintern håller i sig, men våren står snart 
för dörren och då öppnar vi såklart upp 
både boende och restaurang. Boendet 
öppnas upp 1 april. En del renoveringar 
har gjorts i gårdshuset som har många 
år på nacken och som många kappels
hamnsbor har någon from av relation 
till och både en och annan historia att 
berätta. Om bara väggarna kunde tala – 
och det gör dom till viss del, då 100 års 
renoveringar ger en bild av både bygg-
teknik, mönster och färger.

Vi kommer i år att erbjuda konfe-
renser för företag under vår och höst. 
Med våra fina omgivningar, möjlighe-
ter till olika team-aktiviteter, boende 
och trevliga middagar hoppas vi kunna 
locka Gotlands företagare till Kappels-
hamn och varför inte barnkalas med 
roliga aktiviteter som ger utrymme för 
lek o bus. Som vanligt behöver vi per-
sonal. Flera tidigare anställda återkom-
mer, men vi behöver fylla på med nya 
glada och trevliga medarbetare.

Prioriterat är personal med kökserfa-
renhet, gärna med kockbakgrund, men 
givetvis också servicepersonal. Hör av 
er till info@kappelshamnsveranda.se.

Planeringen för sommarens aktivite-
ter är i full gång med målsättningen att 
erbjuda ett varierat utbud. Operakväl-
lar, konserter, Friskis & Svettis, Quiz, ja 
vi kör helt enkelt på med det vi tycker 
är roligt!

Kan redan nu presentera ingen min-
dre Janne Schaffer på scen 23 juli.

Det är också klart med att Bröderna 
Rongedal kommer till KV under högsä-
songen.

Restaurangens öppning och öppetti-
der lägger vi som alltid ut på facebook – 
håll ögonen öppna!

I FÖRETAGSKIKAREN

Försiktig optimism inför sommaren

– Norrvange stugor har vi nu drivit sen 2012, säger Maria och Anders Littorin
 Det blir alltså 13:e året i år, otroligt. Det 
hade vi nog inte i planen när vi flyttade 
till Kappelshamn. De som drev stug-
byn då läste i KIKaren om våra planer 
att satsa på lite stugor, som vi plane-
rade att bygga och hörde av sig till oss 

och erbjöd oss att köpa deras stugor. 
Så blev det och det har rullat på genom 
åren.

Nu har vi bestäm oss för att avveckla 
stugorna och vad passar bättre än att 
skriva om våra planer i KIKaren igen?!

Som sagt, vi tänker avveckla Norr-
vange stugor så småningom och har 
påbörjat arbetet med det, men troligen 
kommer vi att köra på med uthyrning 
även i sommar, om inget oförutsett 
händer.
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SMÅTT & GOTT

Janne Schaffer – My music story på 
Kappelshamns Veranda 23 juli
Nu har du chansen att uppleva denna musikaliska 
berättelse live på Gotland. Det väntar en helaftons-
upplevelse på 2–2,5 timmar som inte bara bjuder 
på fantastiska låtar utan också berättelser som ger 
en unik inblick i den svenska musikhistorien. Biljet-
ter köps via www.nortic.se.

”Det är många som kommer tillbaka till My Music 
Story år efter år. Jag uppdaterar hela tiden innehål-
let. Årets version är så gott som helt ny om man 
jämför med 2019. I år har jag Jonas Gideon på sång 
och piano med mig. Jag är så tacksam att jag fort-
farande kan vara aktiv både som solist, låtskrivare 
och studiomusiker, och jag lovar att bjuda på mas-
sor av musik tillsammans med både fina och roliga 
minnen”, säger Janne Schaffer.

Uppdaterad hemsida
Klubben har nu en updaterad modern 
hemsida som är anpassad för alla 
sorters skärmstorlekar. Den fungerar 
utmärkt såväl i mobilen, i paddan och 
i din dator.

Syftet med hemsidan är att sprida 
information om klubbens verksamhet. 
Här finns KIK-kalendern med informa-
tion och inbjudningar till kommande 
aktiviteter och evenemang. Här finns 
även information och reportage om 
nästan alla våra genomförda aktiviteter 
och evenemang – en värdefull doku-
mentation över tid. Här finns förstås 
också klubbtidningen att ladda ner och 
läsa. På hemsidan hittar du inlägg och 
KIKaren från 2010 och framåt och även 
samhällsinfo som berör oss alla.

Produktionen är sponsrad av Sten-
ströminfo och arbetet har utförts i 
samarbete med Berra.

Klubben var tidigt ute med en hem-
sida om våra förehavanden. Redan på 
1990-talet fixade vår 
gamle målvakt Mat-
tias Ekman klub-
bens första hemsida. 
2003 byggde sekre-
terare Roine Anders-
son en ny hemsida. 
Vill du läsa om klub-
bens evenemang och 
fotboll under åren 
2003–2009 finns det 
bevara här kappels-
hamnsik.se/kik03.

Christer Spångberg avliden

Ett tråkigt besked fick vi i bastun 
lördagen den 1 februari. Chris-
ter somnade in under fredagen 
31 januari, efter en tids sjukdom. 
Han var en av de flitigare bastu-
badarna genom åren och speci-
ellt sedan han och hustrun Ing-
rid flyttade till Kappelshamn för 
några år sen.

Christer hade en spännande 
bakgrund och var en fantastisk 
berättare. Han tillhörde en liten 
skara med ett väldigt speciellt 
jobb, stridspilot! Han flög strids-
flygplan under 60-talet med 
bland annat flygplanet Lansen. 
Sedan jobbade han vidare inom 
flygvapnet fram till sin pension, 
med materialutveckling och 
annat och var också med och 
tog fram tryckdräkter till pilo-
terna. Han hade många strängar 
på sin lyra och snidade även 
knivar och skrev böcker och var 
som sagt en fantastisk berät-
tare.

Christer var under många en 
medarbetare i klubbtidningen 
med reportage och foton från 
exempelvis arbetsdagar, mid-
sommarfirande och klubbmäs-
terskap. 

Vi kommer att sakna dig 
Christer! 

Anders Littorin

Julpyntad busskur
Busskuren vid campingen har sedan 
flera år tillbaka genom Ingabritt Adri-
anssons försorg varit lite hemtrevlig 
med böcker och annat att ta med sig 
att läsa på färden. Inför senaste advent 
hade Ingabritt juluppdaterat den lite 
extra som framgår av bilden. 

FOTO ANDERS BERGÖN

Rekordmycket släke!
Vår fina badplats har invaderats av tång 
– eller som vi säger på Gotland – släke i 
januari. Och det verkar som att Regio-
nen tar ansvar för vår sandstrand mitt i 
byn – redan i februari var släken bortta-
gen genom Uffe Smedberg – det tackar 
vi för.

Uppdaterad hemsida #2
Även kappelshamn.se har fått en upp-
daterad modernare hemsida. Saknas 
något företag eller förening eller något 
annat, kontakta Roine, roine@kappels-
hamn.se



MARS
Fredag 7 mars kl 18.30 kallas 
alla medlemmar till årsmöte i 
Kappelshamns Folkets Hus.

Senaste nytt och klubbens evenemang hittar du alltid på www.kappelshamnsik.se

VÅR OCH SOMMAR 2025

JUNI
Under början av denna månad 
hoppas vi kunna ge ut ett nytt 
nummer av klubbtidningen och 
redan nu kan du boka in mid
sommaraftonens aktiviteter med 
björkrishämtning, majstångs
pyntet och den efterföljande 
ringdansen.

Populära Bollkul sätter också 
igång denna månad.

Söndagar juni–september kl 10–12 
är det lawn bowl på KV:s banor.

Midsommarafton fredag 21 
juni 10.00 Björkrishämtning 
till majstången. Vi utgår från 
klubbstugeparkeringen. 

Fredag 21 juni 13.00 Midsommar
firande på Camping-planen 
bredvid Snäckersvallen.

JULI
Söndag 6 juli alternativt 13 juli kl 
10.00 Promenadorientering på 
samma sträcka som Hittaut (se 
sidan 12) med utgångspunkt från 
klubbstugan vid Snäckersvallen. 
Avslutades med en mindre 
prisutdelning kl 15.00.

Lördag 12 juli klubbmästerskap i 
varpa kl 10.00.

Fredag 18 juli preliminärt 
Kappelshamns Återkommande 
Triathlon kl 10.00. Meddelas 
senare om det genomförs i år.

Tisdag 22 onsdag-23 juli Camp 
Kappelshamn.

Lördag 26 juli klubbmästerskap i 
boule.

AUGUSTI
Lördag 2 augusti ca kl 18 
utomhusfest med mat och musik.

Söndag 3 augusti kl 10–14 
klubbmästerskap i lawn bowl.

BOWLS
Intresserad av att testa på bowls? 
Vi spelar i Folkets Hus vintertid 
och på KV sommartid. Ingen 
kostnad för medlemmar. Alla 
kan spela och alla är välkomna! 
Kontakta roine@kappelshamn.se.

BADA BASTU
Bastun öppen alla lördagar: herrar 
15.00–17.30, damer 17.30–19.30, 
mixed 19.30–22.00. Den går också 
att boka andra tider, ring 070-
523 39 19.

UTEGYM
Modernt utegym med 10 stationer 
öppet dygnet runt alla dagar i 
veckan. 

Vi var några kappelshamnare som 
besökte Hangvars bygdegård en infor-
mationskväll angående Krisberedskap. 
Hall-Hangvar har gått med i Region 
Gotland och Länsstyrelsens initiativ till 
att skapa Starka Socknar på ön.

Det innebär till exempel att man 
inventerar var hjärtstartare finns, var 
det finns en brunn med dricksvat-
ten, var det finns ett elverk, var det 
finns samlingslokaler som kan använ-
das i krisläge med mera. Vi föreslår att 
vi också bygger upp ett nätverk och 
skriver tydlig information om vad som 
finns här i Kappelshamn. Information 
om Stark Socken finns på Region Got-
lands hemsida.

Vi planerar att ha en informations-
kväll här i Kappelshamn i maj. Återkom-
mer om tid och plats.

Hoppas se er där!
INGABRITT ADRIANSSON

Projektet  
Stark Socken


